



山西省第三屆全省職業技能大賽導游賽項落幕

大同一職中學子喜獲佳績

本报讯(记者 闫春平)6月29日,以“技能筑梦 精彩人生”为主题的山西省第三屆全省职业技能大赛导游赛项落下帷幕。大同一职中旅游服务与管理专业选派4名学生代表我市参赛。经过为期两天4场的激烈角逐,该校三年级335班李鑫烨荣获二等奖,二年级349班王佳佳、三年级335班王佳琦荣获三等奖。

本届大赛由全省11个地市选送的36名选手参赛。大同一职中选手在亦学亦比的紧张氛围中,凭借专业的导游词讲解、出色的才艺展示、扎实的专业知识、良好的心理素质,在高手云集的赛场上赢得优异的成绩,展现了大同一职中学子在平时学习中苦练基本功、拼搏向上的精神,以及学校多年来坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”取得的显著教学成果。

近年来,大同一职中旅游服务与管理专业积极对标行业、对接企业,坚持校企合作育人,鼓励学生梳理本土文化,讲好大同故事。荣获本次大赛二等奖选手李鑫烨,在去年山西省第十五届中等职业学校导游技能大赛中荣获冠军。此外,李鑫烨在二年级时就已经被云冈石窟景区选聘为季节性讲解员。

该校负责人表示,今后大同一职中旅游服务与管理专业将紧紧围绕市委、市政府提出的“打造国际知名文化旅游目的地示范区”目标,积极践行“传承历史文脉、留住市井气息、丰富文旅业态”的行业理念,为发挥文化资源优势,加快文旅深度融合,推进清凉夏都建设,带动古城文旅大建设、大发展,尽一份微薄之力,为社会培养更多的高素质技术技能人才。



大同师专持续開創思政教育新局面

本报讯(记者 解慧)一直以来,大同师范高等专科学校秉承“立足师范、内涵建设、多元发展、质量兴校”的办学理念,坚持把思政建设作为落实立德树人根本任务的重要举措,通过创新工作机制、立足课程建设、凝聚教研合力等,全力推进课程思政建设,实现思政课程和课程思政同向同行的教育教学体系。

创新工作机制,强化责任担当。该校高度重视学生思想政治教育工作,切实履行主体责任,成立思政课教学改革领导小组,制定工作方案,加大资金投入力度,召开思政课建设专题会,全面统筹各领域、各环节、各方面的资源,将思想政治教育融入日常教育体系、管理服务体系、安全稳定体系,形成目标明确、分工合作、协同推进的思政工作新体系。同时,校领导带头走进课堂,为学生讲授思政课,每学期开展教学听课活动,加强与任课教师和学生之间的交流与沟通,及时了解课堂理论教学情况。

立足课程建设,提高教学质量。针对不同专业类别,该校发挥课堂主阵地作用,在课堂教学、教材体系、课程体系、教学方法手段等方面做了教学改进的尝试,积极提升思政课育人效果,增强思政课的吸引力、感染力。学校还将实践教学纳入教学计划,依托校内外实践教学基地,把思政教学融入主题教育、志愿服务、实习实训和暑期社会实践活动中,实现思政教育实践教学全覆盖。

凝聚教研合力,助推教师成长。为全面提升教师的思政课教研能力,学校创造条件支持教师申报各级各类课题,参评各种科研成果奖,加强科研引领作用,努力提高自身科研业务素质,以科研促进教学水平和教学能力的提升。此外,该校加大对思政工作人员的培养力度,通过召开思政工作研讨会,与高层次大学合作,开展专项培训、专题讲座、网络学习和集体备课等多种形式,不断创新教学模式、提升理论素养、整合社会资源,形成全员育人新格局。



大同二职中踔厉奋发培育高技能人才

本报记者 柴 宁



大同二职中是市教育局直属的全日制职业中学,创立于1989年。创办以来,该校全面贯彻党和国家的教育方针,努力办人民满意的职业教育。

立德树人体系立起来

该校努力落实立德树人根本任务,坚持“守正”与“创新”相统一,在“抓内涵”上下功夫。加强党组织建设,筑牢理想信念之基。党史学习教育中,开展专题研讨、集中学习、专题培训、座谈会40余次,举办主题活动30余项,全校讲专题党课和思政课近40节次,2人被评为“思政金牌教师”。开展“我为群众办实事”11项,参与志愿服务近600人次,1人被评为“大同市最美志愿者”,第三党支部被评为“教育系统示范党支部”。同时,启动“三个一工程”,构筑铸魂育人新高地。该校“四助一提”思政工作室被市认定为省级和市级思政教育工作室;1个文化育人品牌被认定为省级特色文化育人品牌;3个特色文化育人品牌被认定为省级特色文化育人品牌培育项目和市级特色文化育人品牌;申报的27门思政微课全部被认定为市级思政微课,其中16门思政微课被认定为省级思政微课,在全市名列前茅,构筑起“1+

4+N”思政育人新格局。开展“六治”作风整顿,推进“清廉学校”建设,多措并举加强“清廉学校”建设,营造良好教育生态和发展环境。

学习生活环境优起来

坚持党建引领,将“软环境”建设贯穿于学生学习、活动、生活各方面,为学校高质量发展创造良好的环境。坚持项目建设引领,助推办学条件改善,完成省级机电及烹饪专业高水平重点专业及高水平实训基地4个项目建设任务,进一步改善了办学条件,提升了办学实力。过去的一年,学校先后荣获“大同市教育系统2021年创建文明校园先进单位”“中小学劳动教育示范校”等荣誉称号。

构建三全育人格局,推动就业升学双提升。学校坚持以立德树人为根本,秉承“人人皆可成才,人人尽展其才”的理念,以“品行好、会做人、会技能、能干事、能创业、能发展”作为培养目标,形成“德技并修”的育人机制。2021年,125人赴顶岗实习,156人通过对口升学考试、单独招生、普通高考等方式进入高等学府深造。

秉持依法治校理念,维护学生合法权益。学校坚持依法治校,落实中职

生免学费和资助政策,建档立卡学生资助达到100%全覆盖。全力提高学生法治素养,健全学校、家庭和社会相结合教育体系,被山西省教育厅、山西省市场监督管理局评为“山西省中小学知识产权教育试点学校”,被教育部、共青团中央授予“全国青少年维权岗”称号。

教育教学质量提起来

学校加快推进职业教育改革,提高办学质量,聚焦高效课堂,加大教育教学常规管理力度,实施精细化管理,内强素质,外树形象,努力培养“德技并修”的时代新人,促进学校稳步发展。2021年招生人数达618人,实现历史新高。

学校提升人才培养质量,近三年该校荣获国家级技能大赛三等奖1个、省技能大赛三等奖以上71个、省教学能力大赛三等奖以上8个;在2021年技能大赛中,市赛获得一等奖11个、二等奖8个、三等奖7个,省赛获得二等奖7个、三等奖11个。此外,学校围绕新申报的智能设备运行与维护、大数据技术、物联网技术、汽车车身修复等4个新专业,推进与山西通用航空职业技术学院合作办学,在联

办专业、师资培训、共建共享实训基地等方面开展合作。

校企合作融起来

该校在深化校企合作、搭建产教融合的路径、构建多元办学格局上积极创新,在政企行校四方联动方面下功夫。学生顶岗实习企业、企业人才进校园,大力推动专业设置与产业需求、课程内容与职业标准、教学过程与工作过程的三层对接,切实提高专业人才培养质量。学校不断深化产教融合、校企合作,着力构建新时代多元协同育人的职业教育办学模式。此外,学校专门研究制订举办集团化办学的具体办法,推动合作企业以资本、技术、知识、设施、设备、场地和管理等要素参与办学,投资500万元共建实训基地,与小米科技、华为技术有限公司、TCL集团等多家国内大型企业签订了战略合作协议,定向向合作企业培养专业技术人才。

该校校长曹建明表示,为积极融入地方经济发展,在专业建设上大力发展餐饮、旅游、酒店等现代服务业和计算机、大数据、电梯、新能源等急需专业,力争使专业建设、学校发展更好地立足区域、对接企业、融入地方、服务社会,奋力谱写职业教育的新篇章。

市职教中心举行“七一”文艺汇演暨表彰大会

本报讯(记者 曹珂)为讴歌党的光辉历程,激励全校上下坚定理想信念、牢记崇高使命,6月28日下午,大同市职业教育中心举行了“七一”文艺汇演暨表彰大会,对该校2021—2022学年度优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀共青团员、优秀团干、优秀团组织进行了表彰。

校长刘寰向受表彰的个人和集体表示热烈祝贺。她说,过去的一年,学校坚持以事业聚英才、以文化聚人心、用制度明责任、用标准创质量,团结带领师生员工,立足岗位,干事创业,学校面貌发生了巨大变化,办学水平不断提升,成为全省前50强的中职学校。

刘寰说,学校的发展需要全体师生共同努力,党员干部要切实发挥先锋模范作用,带头深入基层,深入师生,解难题、攻难关、做奉献;教职员

工要立足本职,服从大局,在自己的工作岗位上争创一流业绩;青少年学生要树立信心,勤奋学习,苦练技能,执着于追求梦想,在这个伟大的时代,用青春的力量扛起时代大旗,成为有担当、有作为的中国新生力量,乘风破浪、扬帆远航,走出属于自己的壮丽征程。

表彰会后,在欢快的舞蹈《欢歌中国梦》中,以“喜迎二十大 共筑职教梦”为主题的文艺汇演拉开序幕。整场演出,既有激情澎湃的师生朗诵《红船从南湖起航》,也有歌颂红色精神的舞蹈《再唱山歌给党听》,还有气势恢宏的歌伴舞《复兴的力量》,大家用一曲曲深情的旋律,一句句真挚的话语表达了对党、对祖国的无限热爱,进一步坚定了全校上下“学党史、听党话、跟党走”的信心和决心。



大同幼师顺利完成职业技能等级证书考试

本报讯(记者 解慧)近日,大同市幼儿师范学校顺利完成“1+X”WPS办公应用职业技能等级证书(中级)考试工作,100名学前教育和绘画专业学生参加考试。

该校高度重视本次考试工作,组织相关人员召开专项会议,制定详细的考务方案,就考前培训、考务人员分工、考试工作流程、考场布置、考试监管等各方面的工作进行了部署。为确保考试工作顺利推进,学校结合常态化疫情防控工作,对考场进行全面消毒,对进入考点的所有工作人员和考生进行“健康码”“行程码”核验和体温检测。考试期间,校领导分别到考试现场巡视检

查,工作人员严格把关考场纪律,全力保障考试秩序。

考前,该校还对辅导工作进行了精心安排,制定了周密的培训计划。在保证日常教学秩序的前提下,专业教师利用课余时间,带领学生进行理论辅导、考前强化训练及实践操作,及时解答学生疑问和难题,让学生逐步进入考试状态。

大同幼师充分利用“1+X”证书考试工作深入推进课证融通、书证融通,将职业技能等级证书标准融入专业人才培养,不断优化课程设置,实现学历教育与职业培训相融合,全面提升职业教育质量,为学生今后走上工作岗位打好坚实的基础。

